
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Beirates für Menschen mit Behinderung  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 12.03.2020 

Sitzungsbeginn: 15:00 Uhr 

Sitzungsende: 16:55 Uhr 

Ort, Raum: Rathaus, Sitzungszimmer 1 

 



Anwesend waren: 
 

Vertreter/innen von Menschen mit Behinderung 
Dr. Angelika Hoffmann  
Klaus-Jürgen Hölterhoff  
Tanja Kling  
Sonja Rühm  
Daniela Schanzenbach  
Adelheid Schöpfer  

Stadtvorstand 
Beate Steeg  

Behindertenbeauftragter der Stadt Ludwigshafen 
Hans-Joachim Weinmann  

Vorsitzender 
Holger Scharff  

Stellvertretender Vorsitzender 
Andreas Massion  

Vertreter/in Seniorenrat 
Ursula Stepf-Froschmaier  

Vertreter/innen Sozialausschuss 
Andreas Gebauer  
Eleni Vassiliadou  

Vertreter/in Beirat für Migration und Integration 
Dolly El-Ghandour  

Mitarbeiter/in der Verwaltung 
Inge Fischer  

Schriftführer/in 
Janis Steffan  
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Genehmigung des Protokolls vom 05.12.2019 
Vorlage: 20201307 

  
 2.  Vortrag der RNV zum Thema Barrierefreiheit im ÖPNV 

Vorlage: 20201308 
  
 3.  Vorstellung Kulturparkett Rhein-Neckar 

Vorlage: 20201309 
  
 4.  Vortrag des Landesbehindertenbeauftragten zum Thema E-Scooter im ÖPNV 

Vorlage: 20201311 
  
 5.  Sachstand zum barrierefreien Ausbau der Tiefhaltestelle Hauptbahnhof 

Vorlage: 20201310 
  
 6.  Querungshilfen beim Umbau Comenius-/Bertold-Brecht-Straße - Vorstellung durch den 

Bereich Tiefbau 
Vorlage: 20201318 

  
 7.  Bericht des Beauftragten für Menschen mit Behinderungen 

Vorlage: 20201312 
  
 8.  Informationen aus den Vereinen/Verbänden (Bitte um vorherige Anmeldung) 

Vorlage: 20201313 
  
 9.  Verschiedenes 

Vorlage: 20201314 
  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Beirat für Menschen mit Behinderung war be-
schlussfähig. 
 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder und Stellvertretenden Beiratsmit-
glieder, die Beigeordnete Frau Steeg, Herrn Weinmann, die Gebärdensprachdolmetscher 
Frau Straub und Herrn Schultheis, die anwesenden Referent*innen, die Vertreter der Presse 
sowie anwesende Bürgerinnen und Bürger. 
 
Da die Referentin der Caritas nicht anwesend sein kann, wird der Tagesordnungspunkt 2 in 
zwei Teile gesplittet. 
 
 
 



Protokoll: 

 

zu 1 Genehmigung des Protokolls vom 05.12.2019 
 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 05.12.2019 wird angesprochen und genehmigt. 

 
 
zu 2 Vortrag der RNV zum Thema Barrierefreiheit im ÖPNV 
 
 
Herr Czech und Herr Blümler von der RNV referieren zum Thema Barrierefreiheit im ÖPNV. Die Prä-
sentation befindet sich in den Sitzungsunterlagen im Ratsinformationssystem. 
 
Nach Hinweis von Herrn Weinmann auf einen Presseartikel in "Die Rheinpfalz" vor einigen Tagen 
wäre die tragbare Ausstiegsrampe an der Haltestelle Kaiser-Wilhelm-Str. Fahrtrichtung Rathauscenter 
für E-Rollstühle nicht geeignet. Dem entgegnete Herr Czech von der RNV, dass diese sehr wohl doch 
auch für E-Rollstühle genutzt werden könnte 

 
 
zu 3 Vorstellung Kulturparkett Rhein-Neckar 
 
 
Frau Geisthardt und Frau Lindenthaler stellen das Kulturparkett Rhein-Neckar vor. Obwohl die vor-
handene Präsentation in der Sitzung nicht gezeigt werden konnte, wird an dieser Stelle auf diese ver-
wiesen. Die Präsentation befindet sich im Ratsinformationssystem. Zusätzlich gibt es auf der Website 
des Kulturparketts ein Vorstellungsvideo mit Untertiteln. www.kulturparkett-rhein-neckar.de 
 

 
 
zu 4 Vortrag des Landesbehindertenbeauftragten zum Thema E-Scooter im 

ÖPNV 
 
 
Herr Rösch referiert zur Mitnahme von E-Scootern im ÖPNV. Die Präsentation befindet sich ebenfalls 
im Ratsinformationssystem. 
 
Wegen eines Aufklebers, der die Geeignetheit eines E-Scooters zur Mitnahme im ÖPNV nach den 
neuen Beförderungsrichtlinien ausweist, hatte sich Herr Weinmann bei einem Ludwigshafener Sani-
tätshaus erkundigt und den Hinweis erhalten, dass dieser bei den Herstellerfirmen (s. Typenschild am 
Fahrzeug) angefordert werden könnte 

 
 
zu 5 Sachstand zum barrierefreien Ausbau der Tiefhaltestelle Hauptbahnhof 
 
 
Der Vorsitzende verliest die schriftliche Stellungnahme des Bereichs Tiefbau zur Situation an der Tief-
haltestelle Hauptbahnhof. Die Stellungnahme liegt den anwesenden Beiratsmitgliedern vor, sie befin-
det sich aber auch im Ratsinformationssystem. 

http://www.kulturparkett-rhein-neckar.de/


 
Herr Weinmann versichert, dass er das Thema weiter aufmerksam im Auge behält. Herr Scharff will 
die Sache auch in den Haushaltsberatungen des Stadtrates zur Sprache bringen 

 
 
zu 6 Querungshilfen beim Umbau Comenius-/Bertold-Brecht-Straße - Vorstel-

lung durch den Bereich Tiefbau 
 
 
Herr Feike vom Bereich Tiefbau stellt die Querungshilfen im Bereich Comenius-/Bertold-Brecht-Straße 
vor. Die hier vorgestellten Querungshilfen sollen als Standard bei zukünftigen Baumaßnahmen die-
nen. Die Präsentation befindet sich im Ratsinformationssystem 

 
 
zu 7 Bericht des Beauftragten für Menschen mit Behinderungen 
 
 
Herr Weinmann führt aus, dass er bereits bei vorherigen Redebeiträgen alles Wichtige gesagt hat. 

 
 
zu 8 Informationen aus den Vereinen/Verbänden (Bitte um vorherige Anmel-

dung) 
 
 
Es liegen keine Voranmeldungen vor. 

 
 
zu 9 Verschiedenes 
 
 
Herr Scharff verliest eine Mail von IGLU. Es wird ein*e Mitbewohner*in gesucht. Das Schreiben befin-
det sich ebenfalls bei den Sitzungsunterlagen. 
 
Frau Kling berichtet über die „Toilette für alle“ im Herzogenriedpark in Mannheim. Sie versucht eine 
Person zu gewinnen, um diese in einer der nächsten Sitzungen des Beirats vorzustellen. 
 
Frau Schöpfer weist auf die „Hilfsmittelausstellung des Blinden- und Sehbehindertenbundes Pfalz am 
21.03.2020 hin. 
 
Die nächste Sitzung findet am 28.06.2020 um 15:30 Uhr statt. Der Vorsitzende bittet darum, den Ter-
min trotz der ungeklärten Situation um das Coronavirus vorzumerken. 

 
 
 
 
 
 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um 

16:55 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 31.03.2020 

 

 

 

 

 

     

__________________________   ____________________________ 

Janis Steffan Holger Scharff 
Schriftführer Vorsitzender 
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